
ਸਾਰਗ ਮਹਲਾ ੫ ॥ ਅ਩ੁਨੀ ਇਤਨੀ ਕਛੂ ਨ ਸਾਰੀ ॥ ਅਨਨਕ ਕਾਜ ਅ ਨਨਕ ਧਾਵਰਤਾ ਉਰਨਝਓ 
ਆਨ ਜੰਜਾਰੀ ॥ ੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਨਿਉਸ ਚਾਨਰ ਕ੃ ਿੀਸਨਹ ਸੰਗੀ ਊਹਾਂ ਨਾਹੀ ਜਹ ਭਾਰੀ ॥ ਨਤਨ 
ਨਸਉ ਰਾਨਚ ਮਾਨਚ ਨਹਤੁ ਲਾਇਓ ਜੋ ਕਾਨਮ ਨਹੀ ਗਾਵਾਰੀ ॥ ੧॥ ਹਉ ਨਾਹੀ ਨਾਹੀ ਨਕਛੁ ਮ੃ਰਾ ਨਾ 
ਹਮਰੋ ਬਸੁ ਚਾਰੀ ॥ ਕਰਨ ਕਰਾਵਨ ਨਾਨਕ ਕ੃ ਩ਰਭ ਸੰਤਨ ਸੰਨਗ ਉਧਾਰੀ ॥ ੨॥੩੬॥੫੯॥ {਩ੰਨਾ 
1215-1216} 

਩ਦਅਰਥ:- ਇਤਨੀ ਕਛੂ—ਰਤਾ ਬਰ ਬੀ। ਸਾਰੀ—ਸੰਬਾਲੀ, ਸੰਬਾਲ ਕੀਤੀ। ਧਾਵਰਤਾ—ਬੱਜ-ਦ੊ੜ। 

ਉਰਝਝਓ—ਪਝਸਆ ਝਰਹਾ। ਆਨ ਜੰਜਾਰੀ—ਹ੉ਰ ਹ੉ਰ ਜੰਜਾਲਾਾਂ ਝਵਚ।1। ਰਹਾਉ।  

ਝਦਉਸ—ਝਦਵਸ, ਝਦਨ। ਚਾਝਰ—{ਲ੝ਜ਼ ‘ਚਾਰ’ ਅਤੇ ‘ਚਾਝਰ’ ਦਾ ੝ਰਕ ਚੇਤੇ ਰੱਖ੉। ਚਾਰ—ਸ ੰਦਰ}। 

ਦੀਸਝਹ—ਝਦੱਸਦੇ ਹਨ। ਸੰਗੀ—ਸਾਥੀ। ਊਹਾਾਂ—ਉਸ ਥਾਾਂ। ਜਹ—ਝਜੱਥੇ। ਬਾਰੀ—ਝਫ਩ਤਾ, ਔਝਖਆਈ। ਰਾਝਚ 

ਭਾਝਚ—ਰਚ ਝਭਚ ਕੇ। ਝਹਤ —ਝ਩ਆਰ। ਕਾਝਭ ਨਹੀ—ਕੰਭ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦਾ। ਗਾਵਾਰੀ—ਹੇ ਗਾਵਾਰ!।1।  

ਹਉ—ਭੈਂ। ਫਸ —ਵੱਸ। ਚਾਰੀ—ਚਾਰਾ, ਜ਼੉ਰ। ਩ਰਬ—ਹੇ ਩ਰਬੂ! ਸੰਝਗ—ਨਾਲ। ਉਧਾਰੀ—ਉਧਾਝਰ, ਫਚਾ ਲੈ।2।  

ਅਰਥ:- ਹੇ ਗਵਾਰ! (ਝਜਹੜੀ ਆਤਭਕ ਜਾਇਦਾਦ) ਆ਩ਣੀ (ਫਣਨੀ ਸੀ, ਉਸ ਦੀ) ਰਤਾ ਬਰ ਬੀ ਸੰਬਾਲ ਨਾਹ 

ਕੀਤੀ। (ਤੰੂ ਸਾਰੀ ਉਭਰ) ਅਨੇਕਾਾਂ ਕੰਭਾਾਂ ਝਵਚ, ਅਨੇਕਾਾਂ ਦ੊ੜ-ਬੱਜਾਾਂ ਝਵਚ ਅਤੇ ਹ੉ਰ ਹ੉ਰ ਜੰਜਾਲਾਾਂ ਝਵਚ ਹੀ ਪਝਸਆ 

ਝਰਹਾ।1। ਰਹਾਉ।  

ਹੇ ਗਵਾਰ! (ਦ ਨੀਆ ਵਾਲੇ ਇਹ) ਸਾਥੀ ਚਾਰ ਝਦਨਾਾਂ ਦੇ ਹੀ (ਸਾਥੀ) ਝਦੱਸਦੇ ਹਨ, ਝਜੱਥ ੇਝਫ਩ਤਾ ਩ੈਂਦੀ ਹੈ, ਉਥ ੇ

ਇਹ (ਸਹਾਇਤਾ) ਨਹੀਂ (ਕਰ ਸਕਦੇ)। ਹੇ ਗਵਾਰ! ਤੰੂ ਉਹਨਾਾਂ ਨਾਲ ਩ਰਚ ਕੇ ਝ਩ਆਰ ਩ਾਇਆ ਹ੉ਇਆ ਹੈ ਜ੉ 

(ਆਝਿਰ) ਤੇਰ ੇਕੰਭ ਨਹੀਂ ਆ ਸਕਦੇ।1।  

ਹੇ ਸਬ ਕ ਝ ਕਰਨ ਦੀ ਸਭਰਥਾ ਵਾਲੇ! ਹੇ ਸਬ ਕ ਝ ਕਰਾ ਸਕਣ ਵਾਲੇ! ਹੇ ਨਾਨਕ ਦੇ ਩ਰਬੂ! ਭੇਰੀ ਕ੉ਈ ਩ਾਾਂਇਆਾਂ 

ਨਹੀਂ, ਭੇਰੀ ਕ੉ਈ ਸਭਰਥਾ ਨਹੀਂ, (ਭਾਇਆ ਦੇ ਟਾਕਰੇ ਤੇ) ਭੇਰਾ ਕ੉ਈ ਵੱਸ ਨਹੀਂ ਚੱਲਦਾ ਭੇਰਾ ਕ੉ਈ ਜ਼੉ਰ ਨਹੀਂ 

਩ੈਂਦਾ, ਭੈਨੰੂ ਆ਩ਣੇ ਸੰਤਾਾਂ ਦੀ ਸੰਗਝਤ ਝਵਚ ਰੱਖ ਕੇ (ਇਸ ਸੰਸਾਰ-ਸਭ ੰਦਰ ਤੋਂ) ਭੇਰਾ ਩ਾਰ-ਉਤਾਰਾ ਕਰ।2। 36। 

59।  

  


